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1. Partea Generală

1.1. Introducere 

Lucrarea prezentă este executată la comanda firmei “WILO ROMÂNIA” S.R.L. 
conform contractului din 21.05.2003. 

Scopul Contractului : Alegerea pompelor a firmei “WILO ” în schimbul  pompelor la 
2 staţii de pompare în 2 oraşe  (câte unu în fiecare oraş), cu un efect economic maxim. 

În baza analizei a activităţii întreprinderilor  “Apă-Canal” din oraşele republicii 
pe perioada  1997-2002 pentru modernizare au fost alese două staţii de pompare în 
municipiile Ungheni şi Bălţi. Selectarea pompelor este executată pe baza analizei 
regimului real a funcţionării pompelor existente, şi cerinţelor normative în domeniul 
alimentării cu apă (SNiP 2.04.02-84, SNiP 2.04.01-85), ce sunt în vigoare în Republica 
Moldova. 

Cercetarea staţiilor de pompare şi măsurările  parametrilor  a pompelor în 
regimul de lucru a fost executată în perioadă din 26 mai până în 6 iunie anului curent. 
În baza  măsurărilor sunt determinate randamentele pompelor, consumul specific a 
energiei electrice şi raţionalitate economică a schimbului pompelor. 

1.2. Descrierea  pe scurt a sistemelor de alimentare cu apă în oraşele 
republicii 

Alimentare cu apă a localităţilor se realizează din sursele subterane şi de 
suprafaţă. În calitate apelor de  suprafaţă sunt utilizate r. Nistru şi r. Prut. Din r. Nistru 
sunt aprovizionate oraşele Chişinău, Soroca, Bălţi, Rîbniţa; din r. Prut sunt 
aprovizionate Edineţ, Ungheni, Leova, Cantemir, Cahul. Toate oraşele sus numite  cu 
excepţia or. Cahul Ungheni, Leova  utilizează sursele subterane şi de suprafaţă. 

În ultimii cinci ani alimentare cu apă în oraşele s-a redus în medie  cu  53,9 %, 
ce obligă exploatarea pompelor în regim neeconom, şi duce la cheltuieli mari  de 
energie electrică şi ca rezultat, alimentarea cu apă a consumătorilor este efectuată pe un 
grafic de câteva ore în 24 de ore, cu excepţia oraşelor Chişinău, Bălţi, Ungheni, 
Floreşti. 

Descrierea pe scurt a schemelor de alimentare cu apă este prezentată în tabelă 
№1. 
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Tabelă 1 

Localitatea Sursă de apă 

Sistema de alimentare a apei Numărul 
orelor de 

alimentăre 
cu apă, 

Oră /24 ore 

Schema alimentării cu apă 
Capacitatea 
proiectată 
mii.m3/24 

ore. 

Procent de 
folosire a 
sistemelor 
в 2002г. 

1 2 3 4 5 6 

Chişinău 

1. Râul Nistru 384,8 63,0 

24 

Captarea de apa este  din r. Nistru, de mal, tipului combinat. La SP-I apa este pompată la 
suprafaţă staţiilor de pompare (capacitate proiectivă – 51,8 t.m3/24 ore.), amplasată în  0,5 
km de la captarea de apă, SP-II şi SP-III apă este pompată la suprafaţă staţiilor de tratare 
(capacitatea proiectivă – 333 t.m3/24 ore), amplasată în parte nord-est al  oraşului. Reţelele 
de alimentare a apei sunt împărţite în 5 zone. Apă după condiţionare trece gravitaţional în 
reţelele. Pe lângă acestea sunt utilizate 4 captari  de apă subterane. 

2. Subterană 
(Ghidighici) 
3. Subterană 
(Petricani) 

4. Subterană 
(Bolişevschii) 
5. Subterană 

(Ialovenschii) 

54,9 10,0 
 
Din puţ artezian din 4 captari de apă este pompată în  rezervoare de acumulare. După tratare 
apă este pompată de SP- II în reţea. 

Stăuceni Subterană 0,5 100,0 4 Din puţ artezian apă este pompată în  rezervoarele de acumulare de unde este pompată de 
SP-II în reţea şi 

Cricova Subterană 2,4 40,2 6-8 Din puţ artezian apă este pompată în  rezervoarele de acumulare de unde este pompată de 
SP-II în reţea şi 

Anenii Noi Subterană 5,5 15,4 14 Din puţ artezian apă este pompată în  rezervoare. Funcţionează 3 puţuri unificate care 
pompează apă în reţea. 

Criuleni Subterană 3,7 24 5-6 

Din  10 puţuri artezian – 4 pompează apă în rezervoare de acumulare, de unde apă după 
tratare, este pompată de SP –II în rezervoare SP-III. În reţea de jos apă este pompată prin 
gravitaţie în reţea de sus apă este pompată de SP-III. Cele alte puţuri unificate funcţionează 
la marginea oraşului şi pompează apă nemijlocit în reţea. 

Străşeni Subterană 
( s.Micauţi) 15,0 2,5 

2 ori în 
săptămână 
câte 6 ore 

Captare de apă  centralizată funcţionează în 12 km de la oraş, constă din 13 fântâni, 
pompează apă în  rezervoare de acumulare, de acolo SP-II pompează apă în rezervoare de 
ridicare a presiunii. Alimentarea cu apă funcţionează în 2 zone, de jos şi de sus. În reţea de 
jos apă este pompată prin gravitaţie, în reţea de sus apă este pompată de SP-III. 
Funcţionează câţiva  puţuri unificate care pompează apă în reţea. 
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Bălţi 1. Râul Nistru 96,0 16,9 

24 

Alimentarea cu apă este din r. Nistru şi puţule arteziene. Apă din r. Nistru  este pompată prin 
sistemul regional de alimentare cu apă “Apeduct Soroca-Bălţi”.  Captare de apă funcţionează 
în 60 km de la s. Căsăuţi. 2 staţii de pompare pompează apă la staţie de tratare  după aceea 
SP-III şi SP-IV pompează apă în rezervoare de unde apă este pompată prin gravitaţie în 
reţea. 

 2. Subterană 48,3 19,0 
Captare de apă subteranăă constă din  62 puţuri la 4 zone. Din puţ apă este pompată în 
rezervoare şi în reţea. Reţelele de alimentare cu apă sunt împărţite în 3 zone. Pentru blocuri 
cu multe nivele sunt utilizate 28 pompe de ridicare a presiunii. 

Făleşti Subterană 3,2 19,8 
4 ori în 

săptămână 
câte 6-8 ori 

Captare de apă  centralizată constă din  21 puţuri, apă este pompată în rezervoare de 
acumulare, SP-II pompă apă în rezervor SP-III. În reţea de jos apă este pompată prin 
gravitaţie în reţea de sus apă este pompată de SP-III 

Glodeni 1. Râul Prut 7,0 - - Sistema de alimentare cu apă  nu funcţionează. 
 2. Subterană* 0,6 50,0 4 3 puţuri unificate alimentează apă în reţea de distribuţie. 

Rîşcani Subterană 2,0 25,5 
2 ori în 

săptămână 
câte 16 ori 

Din  5 puţuri arteziene este pompată într-un volum de metal. SP-II pompează apă în 
rezervoare de ridicare a presiunii şi prin gravitaţie este alimentată în reţea. Funcţionează 
puţuri unificate. 

Sîngerei Subterană 1,9 50,3 4-6 Pompe submersibile din 8 puţuri pompează apă în rezervoare, din 5 în castele de apă şi prin 
gravitaţie sunt alimentate  în reţelele. 

Cahul Râul Prut 17,4 27,7 8-14 
Captare de apă în albie, de sifon cu priza de apă de mal. SP-I pompă apă la staţii de tratare. 
SP-II pompează apa în reţelele a zonei de jos. Funcţionează 3 staţii de pompare. Reţelele de 
distribuţie sunt împărţite în 5 zone de alimentare cu apă. 

Taraclia Subterană 2,9 39,6 4-6 

Sistema de alimentare cu apă centralizată constă din 2 surse subterane. Din puţ apă este 
pompată în rezervoare de acumulare, după tratare  sunt pompate de SP-II în reţelele de jos, 
SP-III pompează apă în zonele de sus şi contrarezervoare, pe suprafaţa funcţionează staţie de 
ridicare a presiunii. De la captare apă este pompată de staţie de pompare în contrrezervoare 
în zone de sus. 

Edineţ 1. Râul Prut 
2. Subterană 

32,0 
2,9 

8,3 
7,1 12-14 

Sistema de alimentare cu apă centralizată alimentează Edineţ şi Cupcini .  Captare de apă  de 
mal funcţionează lângă s. Bedraj. SP-I pompă apă la staţii de tratare. SP-II, SP-III şi SP-IV 
pompă apă în reţelele a zonei jos şi contrrezervoare, pe suprafaţa cărora funcţionează SP, 
care pompă apă în zona de sus. Se utilizează captare  de apă pe r. Racoveţ, aflux r. Prut. În 
oraş funcţionează  5 puţuri arteziene. 

Briceni 
1. Râul Prut 

 
2. Subterană 

8,4 
 

1,2 

- 
 

16,0 

3 ori în 
săptămână 
câte  8 ore 

Captare de apă din r. Prut. SP-I şi SP-II apă este pompată la construcţii de tratare şi SP-III 
alimentează apă în reţelele. În anul 2002 sistema n-a fost utilizată. Alimentare cu apă se 
realizează cu 4 puţuri arteziene, din care  apă este pompată în rezervoare de acumulare, şi 
după această  în reţelele. 

Lipcani Subterană 1,5 4,0 3 
Alimentarea cu apă se realizează  cu 2 puţuri unificate. Dintr-un puţ apă alimentează prin 
pompă submersibilă în reţea, din altul apa este pompată în rezervor şi SP-II pompă apă în 
reţea. 

Dondiuşeni Subterană 0.8 28,2 6 Alimentare cu apă  se realizează prin captare de apă subterane. Sistema d alimentare cu apă 
constă din 5 puţuri arteziene la margine oraşului. Apă este pompată în castel de apă şi SP-II 
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pompă în reţea. 

Basarabeasca Subterană 0,95 95,9 4-6 

Captarea de apă  centralizată constă din 5 puţuri arteziene, de-a lungul r. Cogîlnic. Apă este 
pompată în rezervoare de acumulare, tratată şi SP-II pompeaza apă în reţea. Funcţionează 4  
puţuri arteziene din care pompe submersibile  pompează apă nemijlocit în reţea (2 puţuri 
arteziene nu funcţionează momentan). Reţelele sunt unite într-o zonă. 

Leova Râul Prut 3,7 16,4 16 (fără 2 
zile) 

Captarea de apă din r. Prut  reprezintă  staţie combinată cu criburile în albie şi priza de mal, 
unde  sunt instalate pompe care mai de parte pompează apă la staţie de tratare. SP-II 
pompează în reţelele şi conrrezerzuar. 

Hînceşti Subterană 7,5 5,0 16 
Alimentare cu apă se efectuează din  2 captări de apă. 5 puţuri unificate alimentează oraşul. 
Trei din ele pompează apă în rezervoare şi de acolo în reţelele, alte doi nemijlocit în reţea. 
Sistemul de alimentare cu apă este împărţit în 3 zone. 

Orhei Subterană 18,9 20,2 6-10 
Alimentare cu apă  se efectuează din 3 captări de apă subterane. Primul constă din trei puţuri 
arteziene, a două  constă din 15  puţuri arteziene, a treia reprezintă captare naturală. Sistemul 
de alimentare cu apă este împărţit în 6 zone. 

Rezina 
1. Râul Nistru 

 
2. Subterană 

50,0 
 

1,64 

1,8 
 

2,0 
4-6 

Mai mult de 20 ani captarea de apă a fost realizată din r. Prut. Din cauza tarifelor mari şi 
reducerea volumelor consumului din anul 2002 alimentare cu apă se realizează din puţuri 
arteziene, care sunt amplasate de-a lungul r. Nistru. Din puţuri apă este pompată în rezervor 
şi SP-II pompează apă în reţea şi contrrezervor. Pentru mărirea presiunii pentru blocuri cu 
multe nivele sunt utilizate 4 staţii de ridicare a presiunii. 

Тeleneşti Subterană 2,6 9,5  
Alimentare cu apă se efectuează de 4 puţuri unificate. Trei puţuri pompează apă în 
rezervuar, de unde apă trece gravitaţional în reţea, al patrulea pompează în castel de apă şi 
mai de parte în reţea. 

Şoldoneşti Subterană 1,8 4,0 4-6 
Alimentare cu apă  se efectuează din 2 grupuri de puţuri: una din ele pompează apă în 
rezervuar, mai de parte apă trece gravitaţional în reţea, al doilea grup pompează apă în 
rezervuar , de unde mai de parte este pompată în reţea. 

Drochia Subterană 3,9 16,0 6-8 
Alimentare cu apă  se efectuează prin captare de apă, care este amplasata pe malul lacului. 
Apă din puţuri  este pompată de SP-II şi alimentată în reţelele şi contrrezervuar. Din 
contrrezervuar SP-III apă este pompată în reţea zonei de sus. 

Apeduct 
Soroca-Bălţi Râul Nistru 96,0 20,1 Nu 

funcţionează 

Râu Nistru alimentează mun. Bălţi şi or. Soroca. Doi staţii de pompare pompează apă la 
staţii de tratare şi după tratare prin apeduct apă este pompată în mun. Bălţi. SP-III pompează 
apă în or. Soroca. 

Floreşti Subterană 6,0 22,8 24 Captarea de apă se efectuiază  din puţuri în rezervoare de acumulare. SP-II pompează apă  
prin doi apeducte în rezervoare, după această SP-IIIa şi SP-IIIb apă este pompată în reţea. 

Soroca 
1. Râul Nistru 

 
2. Subterană 

96,0 
 

10,0 

1,0 
 

18,8 
8-14 

Alimentare cu apă se efectuiază din r. Nistru (sistemul Soroca-Bălţi) şi   города, şi captarea 
de apă subteranăa. Din puţurile apă este pompată în rezervoare de acumulare, tratată, SP-II  
pompează în rezervuar № 1, mai de parte trece gravitaţional în reţea a zonei de jos în 
rezervuar № 2. Din rezervuar  № 2 apă, în cazul opririi apeductului Soroca-Bălţi, SP-III 
poate pompa apă în reţea zonei de sus. În oraş funcţionează  8 staţii de pompare de ridicare a 
presiunii, care alimentează apă nivelele de sus a blocurilor cu multe nivele. 

Căuşeni Subterană 4,8 13,2 4-6 Captarea de apă centralizată, constă din  10 puţuri. Apă din puţuri este pompată în rezrvuare, 
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mai de parte SP-II pompează în rezervuar, de unde trece gravitaţional în reţea 
 

Ştefan Vodă Subterană 5,0 9,3 2-3 

Sistema de alimentare cu apă centralizată este împărţită în 2 zone.  Captarea de apă 
amplasată la nord pompează apă în rezervoare, mai de parte după tratare de 2 grupuri de 
pompe, instalate la SP-II, este pompată în reţelele zonelor 1 şi 2. A doilea captarea de apă nu 
funcţionează . 

Căinari Subterană 1,4 5,3 - Din puţurile unificate apă este pompată în rezervoare, mai de parte trece gravitaţional. 

Ungheni Râul Prut 12,7 36,0 24 
Aprovizionarea se efectuează din puţul de mal cu capăt de albie, este amplasat la aceeaşi 
suprafaţă cu staţie de tratare. După tratare SP-II pompează apă în reţelele şi contrrezervoare. 
Pentru exploatare sunt folosite 6 staţii de pompare de ridicare a presiunii. 

Nisporeni Subterană 1,9 10,2 4-6 Aprovizionarea e face din puţuri unicate ce pompează in rezervuar si apoi curge 
gravitaţional in retea. Alte puţuri pompează direct in reţea. 

Călăraşi Subterană 2,9 13,8 4-6 

Aprovizionare oraşului se efectuează din doua rezervare de captare subterane din Sipoteni si 
Raciula . Se folosesc puţuri unicate din raza oraşului: Schema de funcţionare: SP-II pentru 
reţelele de jos si cele de sus, de unde SP III pompează in reţelele de sus si in contrrezervuar. 
Din captajul Raciula cu doua staţii de pompare se pompează in contrrezervuarul din zona de 
sus 

Comrat Subterană 7,6 35,2 6 Aprovizionare oraşului se efectueaza din doua captări de apa din Ciocaidanз : ce se afla la o 
distanta de 16 km. Retelele sunt divizate in doua zone. 

Ceadîr-Lunga Subterană 3,0 40,5 4-6 Sistem centralizat de aprovizionare cu apa.Apa din puturi se pompeaza in rezervoare de 
acumulare de unde SP II pompeaza in retelele de jos dar SP III pompeaza in retelele de sus. 

Vulacaneşti Subterană 1,8 18,7 4-6 Din puturi apa se pompeaza in rezervoare si apoi cu SP II pompeza in rezervoare de presiune 
si apoi gravitaţional. 
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1.3. Metodologie determinării  eficienţii lucrului utilajului de pompare şi 
energetic 

 
 Pentru determinarea eficienţii funcţionării pompelor au fost măsurate următoarii 
parametri: înalţimea de pompare şi debitul pompei , tensiunea şi intensitatea  curentului 
,  măsurările a fost executate sincron. Cercetările caracteristicilor de exploatare a 
pompelor au fost executate conform ISO9906 în regimul de lucru a staţiei de pompare. 
 

Înălţimea de pompare a pompei este determinată pe formula: 
 

;
2

2
1

2
212

12 g
VV

g
MM

⋅
−

+
⋅
Ρ−Ρ

+Ζ−Ζ=Η
ρ

 

unde: 
 
 Z1, Z2 - cotele poziţiei a aparatelor de măsurare presiunii la aspiraţie  (Z1) şi 
refulare (Z2) relativ cu axul pompei, m; 
 Рм1, Рм2 - indicii aparatelor de măsurăre a  presiunii  apei în conductă de 
aspiraţie(Рм1) şi conductă de refulare (Рм2) a pompei , Па; 
 ρ  - densitate fluidului , кg/м3; 
 g  - acceleraţie gravităţională , м/с2; 
 V1, V2 - viteză apei în conductă de aspiraţie  (V1) şi conductă de refulare  (V2), 
м/с. 
 
 Luînd in consideraţie că aparatele de măsurare au fost instalate la o distanţă 
anumită  de pompă, înălţimea de pompare a pompei este determinată  adăugînd valorile 
pierderilor de sarcină  locale şi pe lungimea conductei, pe tronsoane de la punctul 
instalării aparatului  până la secţiunea calculată. 
 
 Valoarea corecţiei este calculată prin formula: 
 

;
2

2
11

11
2

g
VLAQASP ⋅
⋅

+⋅⋅=∆Η
ζ  

;
2

2
22

22
2

g
VLAQPRES ⋅
⋅

+⋅⋅=∆Η
ζ  

unde: 
Q - debitul pompei, m3/s; 
А1, А2 - rezistenţă specifică în conductă de aspiraţie (А1) şi conductă de refulare 
(А2) a pompei; 
 L1, L2 - lungimea conductei de aspiraţie  (L1) şi conductei de refulare   (L2) de la 
secţiunea de instalare a aparatelor până la secţiunea calculată, м; 
ζ1, ζ2 - coeficiente rezistenţei locale la conductă de aspirare (ζ1) şi de presiune (ζ2); 

 
 
 
 

Formatted
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 Puterea mecanică, transmisă de pompă apei, puterea utilă, este determinată 
cu corelaţia: 
 

;Η⋅⋅⋅=Ν gQP ρ  
 
 Puterea consumată de pompă este determinată prin formula: 

 
;3 ϕCOSIUINSTL ⋅⋅⋅=Ν  

unde: 
 
 U – tensiune, кW; 
 
 I – intensitatea curentului, А  
 

COSϕ - coeficient puterii motorului 
 
 Randamentul pompei este determinat prin formula 
 
 

;
INSTL

P

Ν
Ν

=η  

 
 Măsurarile parametrilor a pompelor a fost executată cu următoarele aparate: 
 
 debitul  pompei  a fost măsurat cu contorul ultrasonic portativ ; 
 
 presiune la refulare  în conductă a fost fixată cu un registrator de presiune 
electronic SPECRALOG1P; 
 
 parametrii electrici – intensitatea curentului şi tensiunea, au fost măsurate cu 
cleşte  Ц4505M, destinate pentru măsurările de durată scurtă a curentului şi tensiunii 
fără întreruperea a circuitului electric . 
 
 Datele aparatelor în timpul măsurărilor sunt prezentate în pozele 1.3.1.; 1.3.2.; 
1.3.3.; 
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Foto 1.3.1. Măsurărea debitului apei şi presiunii în conductă la staţia de pompare. 

 
 
Foto 1.3.2. Măsurărea presiunii a  apei în conductă în apartamentul a consumătorului. 
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Foto 1.3.3. Măsurărea tensiunii şi intensităţii curentului la motor electric a pompei. 
  

Foto 1.3.4. Măsurărea tensiunii şi intensităţii curentului în panou de forţă . 
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2. Staţiile de pompare  or. Ungheni 

 
 Lista staţiilor de ridicare a presiunii exploatate (de lucru) şi numărul  populaţiei 
deservite sunt prezentate în tabelă № 2. 

Tabelă 2 
 

№№ 
п/п 

Denumirea staţiei 
de pompare  

Numărul 
pompelor Tipul pompelor  

Numărul 
clădirilor 
deservite  

Numărul de 
nivele a 

clădirilor  

Numărul  
populaţiei 
deservite 

1. Boico-3 1 К 45/30 4 9 672 
2. Decebal-36 1 КМ 20/30 2 9 504 

3. Crestiuc-7 2 К 90/35 
КМ 45/55 14 9 3307 

4. Română-26 1 К 45/30 3 9 670 
5. Română-66 1 К 45/30 3 9 381 
6. Eminescu -55 2 К 20/30 1 9 232 

 
Regim de lucru  a staţiei de ridicare a presiunii de la 6.00 pînă la 22.00, 16 ore 

din 24 ore. 
Pe baza cercetărilor staţiilor de pompare şi rezultatelor măsurilor executate, 

facem următoarele concluzii : 
 

1.  Staţia de ridicarea  presiunii asigură alimentarea cu apă a populaţiei în 
clădirile în timpul zilei –  până la nivelul 7 ,  şi în timpul de noapte - până la nivelul  4 
inclusiv . Este raţional să schimbăm regimul de lucru la staţia treapta II de pompare şi 
să menţinem înălţimea de pompare  în timp de 24 de ore, care este necesară pentru 
casele de locuinţă cu 5 nivele. 
 2. Staţie de ridicarea  presiunii creează suprapresiune de la 16 până la  44 m, 
depinde de regimul de lucru a staţiei de pompare S.P. II. 
 3. Este necesar de modernizat toate staţiile intermediare de ridicare a  presiunii 
în sensul randamentului redus a pompelor, situaţiei necorespunzătoare a robinetilor 
pentru închiderea conductelor din reţea,  lipsa contoarelor de apă. 
 
 Pentru modernizarea iniţială este propusă staţie de pompare “Crestiuc-7”. 
Schema staţiei este prezentată în des. 2.1. În raport este expusă caracteristica staţiei de 
pompare “Boico-3” (schema pe des. 2.2.). 

Caracteristica grafică a funcţionării staţiilor de pompare menţionate, sunt 
prezentate în des.2.3.-2.6. 

Funcţionare staţiei de ridicare presiunii nemijlocit depinde  de regimul de lucru a 
SP-II, deci în raportul prezent sunt prezentate caracteristici grafice a SP-II (des. 2.7. ÷ 
2.9.), şi determinate randamentele pompelor locuri de funcţionare (tabelă 3). 
 Calculul parametrilor de bază a pompelor este executat luând în consideraţie 
rezistenţa locală şi pierderile de sarcină pe lungimea conductei între punctele de 
măsurare şi pompă conform Metodologiei, expuse în capitolul 1.3. 

Datele calculului parametrilor de bază a pompelor (în regimul de lucru SP-II), 
sunt prezentate în tabelele 3. 
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Foto 2.1. Ungheni. SRP «Crestiuc-7». 
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Des. 2.1. or. Ungheni. Shema SRP «Crestiuc-7». 
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Des. 2.2. or. Ungheni. Schema SRP «Boico-3». 

 



 17 

 Des. 2.3. or. Ungheni. SRP «Crestiuc-7». Graficul  presiunii. 
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Des. 2.4. or. Ungheni. SRP «Crestiuc-7». Graficul  alimentării cu apă. 
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Des. 2.5. or. Ungheni. SRP «Crestiuc-7». Graficul de presiune 
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Des. 2.6. or. Ungheni, SRP «Boico-3».Graficul alimentării cu apă. 
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Des. 2.7. or. Ungheni, SP-II. Graficul de presiune (cu indicarea tipului de pompă şi presiunii de mijlociu). 
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Des. 2.8. or. Ungheni, SP-II. Graficul presiunii în reţea magistrală (punct critic). 
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Des. 2.9. or. Ungheni, SP-II. Graficul alimentării cu apă.
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Tabelă № 3 

 

Pompă Q,  
m3/h 

H,  
m 

Nполезн,  
kW 

U, 
V 

I,  
A COSϕ Nпотребл,  

kW 
Randamentul 

pompei,  
% 

НС-II 
150-CVE-350-23/2, №1 261,24 58,72 41,80 395 105 0,88 63,22 66 

 221,68 66,59 40,22 395 105 0,88 63,22 64 
 233,70 62,00 39,48 395 105 0,88 63,22 62 
 282,64 51,51 39,67 395 107 0,88 64,42 62 

150-CVE-350-23/2, №2 261,24 58,72 41,80 395 110 0,88 66,23 63 
 218,40 67,02 39,89 395 105 0,88 63,22 63 
 233,70 62,00 39,48 395 107 0,88 64,42 61 

ЦН 400-105 420,30 64,00 73,30 395 230 0,85 133,75 55 
 426,90 63,48 73,84 395 240 0,85 139,57 53 

200D-90 544,37 61,95 91,89 395 300 0,90 184,72 50 
SRP "Crestuc-7" 

К45/55 35,50 52,09 5,04 380 18,00 0,87 10,31 49 
К45/55 33,00 51,74 4,65 380 17,00 0,87 9,73 48 
К45/55 37,40 50,95 5,19 380 19,25 0,87 11,02 47 

SRP "Boico-3" 
К45/30 7,85 25,65 0,55 380 5,50 0,55 1,99 28 
К45/30 7,32 25,46 0,51 380 5,50 0,55 1,99 26 

 
 

Calculul staţiei de ridicare a presiunii “Crestiuc-7” 
 
 
 Consumul  specific în medie pe zi pe un locuitor este 160 l/24 ore ce constituie 
529,1 m3/24 ore. 
 
 Coeficientul de neuniformitate orar conform  SNiP  2.04.02-84  este adoptat   
Кoră .max. = 2,1; Кoră.min. = 0,08.  Consumul maxim a constituit  46 m3/oră, minimal – 
1,8 m3/oră.  Consumul maxim măsurat real este de 38 m3/oră. 
 
 Presiunea necesară se modifică de la  9 m până la  29 m ce depinde de regimul 
de lucru a staţei de ridicarea  presiunii. 
 
 În urma tuturor calculelor efectuate sau determinat următorii parametri a 
instalaţiei : 
 

Q = 46 м3/час;   Н = 20 м; 
 
 Se propune instalaţia de pompare cu convertizor de frecvenţă a firmei “WILO”  
COR-2 MVI 1604-6/CR, care constă din 2 pompe (pompa N2 este conectată în orele 
consumului maxim ). Caracteristica pompei, diminsiunile instalaţiei, construcţie, 
descrierea funcţionarii a instalatiei, volumul furnuzarii sunt prezentate in anexa 6.  
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Efectul economic primit în cazul înlocuirii  pompei  
 
 
 Efectul economic primit în cazul înlocuirii  pompei şi instalării convertizorului 
de frecvenţă va fi determinată din cauza reducerii pierderilor în legătura cu scăderea 
presiunii în reţea (de la  6 până la  20 %), reducere avariilor în reţelele şi cheltuielilor 
pe lucrări de restaurare şi scăderea consumului specific a energiei. (tabelă 4) 
 
 
 

Tabelă 4 
 

Staţie de 
pompare 

Cheltuieli specifice a energiei la 1 m3 de apă 
consumată 

(kW oră/m3) 
Reducerea consumului a 

energiei electrice  
(%) 

Pompă prezentă Pompă nouă 

 

Crestiuc-7 

 

0,29 

 

0,13 

 

55 - 70 

 

Boico-3 

 

0,25 

 

0,10 

 

59 - 64 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Formatted

Formatted
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 3. Staţia de pompare mun.Bălţi 
 
 
 Pe baza cercetării iniţiale a staţiilor de pompare şi în coordonare cu Regia “Apă-
Canal” Bălţi pentru modernizare sunt propuse staţiile de ridicarea presiunii : «Conev-
24» şi  «Bulgară -118». 
 
 Numărul populaţiei, deservit de pompe indicate, este prezentat în tabelă  № 5 
 

           Tabelă № 5 
 

№№ 
п/п Denumirea staţiei  Numărul 

pompelor Tipul pompelor  
Numărul 
clădirilor 
deservite  

Numărul de 
nivele a 

clădirilor  

Numărul  
populaţiei 
deservite 

1. Coneva-24 3 3К-6 
К 45/30 13 9 – 10 2651 

2. Bulgară-118 5 К 90/55 
К 45/30 30 5 – 9 3918 

 
 
 Calcul funcţionării staţiei de ridicarea  presiunii în timpul prezent de la  600 până 
la  2400,  18 ore din 24 de ore. 
 
 Schemele staţiilor de pompare sunt prezentate pe des. 3.1 şi  des. 3.2 
 
 Caracteristica grafică a funcţionării staţiei de ridicarea  presiunii «Coneva-24» 
sunt prezentate pe des. . 3.3.-3.4.; staţie de ridicarea  presiunii «Bulgară-118» – pe des. 
3.5.-3.6.; 
 

Calculul randamentului a pompelor este prezentat în tabelă №6 
 
 Pe baza analizei a rezultatelor de cercetări a staţiei de ridicarea  presiunii sus 
indicate, facem următoarele concluzii : 
 
 1. Staţiile de ridicarea  presiunii creează  suprapresiune la consumători (la nivele 
de  sus) în timpul de 24 ore de la  18  până la 31 m. 
 
 2. Pompele se caracterizează cu randamentul redus. 
 
 3. Alimentarea cu apă a microraioanelor deservite de staţii de pompare variază   
mult în timpul  de 24  de ore, de unde rezultă utilizarea convertizorului de frecvenţă 
pentru reglarea numărului de rotaţii.  
 
 În urma rezultatelor măsurărilor şi calculelor parametrilor  a pompelor existente, 
pentru modernizarea  se propune staţie de pompare  «Conev-24».(foto 3.1.-3.2.). 
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Foto. 3.1. or. Bălţi. SRP «Conev-24». Pompe. 

 
 

Foto. 3.2. or. Bălţi. SRP «Conev-24».Panou de comandă şi panou electric.
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Des. 3.1. or. Bălţi. Schema SRP «Conev-24». 
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Des. 3.2. or. Bălţi. Schema SRP «Bulgară-118». 
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Des. 3.3. or. Bălţi. SRP «Conev-24. Graficul presiuni 
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Des. 3.4. or. Bălţi. SRP «Conev-24. Graficul alimentării cu apă. 
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Des. 3.5. or. Bălţi.SRP «Bulgară-118». Graficul presiuni. 
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Des. 3.6. or. Bălţi. SRP «Bulgară-118».Graficul alimentării cu apă.
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Tabelă 6 

 

Pompă Q, 
m3/h 

H, 
m Nutil, kW U, 

V 
I, 
A COSφ Nconsum, 

 kW 

Randamentul 
pompei, 

% 
«Conev-24» 

К45/30 13,44 34,0 1,2 390 11,7 0,88 6,9 17,4 
 11,0 36,2 1,1 390 11,5 0,88 6,8 16,2 
 14,6 33,1 1,3 390 12,5 0,88 7,4 17.6 

3К-6 10,1 24,2 0,7 390 15,75 0,8 8,5 8,2 
 8,7 30,7 0,73 390 15,0 0,8 8,1 9,0 
 9,5 25,7 0,7 390 15,5 0,8 8.3 8,4 

«Bulgară-118» 
К45/30 15,5 30,8 1,3 385 12,00 0,88 7,0 18,6 

 18,9 30,3 1,6 385 12,00 0,88 7,0 22,8 
 20,0 30,8 1,7 385 12,5 0,88 7,3 23.3 

К45/30 22,5 45,8 2,8 385 13,25 0,88 7,8 35.9 
 25,0 42,8 2,9 385 13,7 0,88 8,0 36,2 

 
Calculul staţiei de ridicarea  presiunii «Conev-24» 

 
 Consumul de apă a microraionului după măsurările executate variază în timpul 
de 24  de ore de la  1,5 m3/h. până 19,7 m3/h. 
 

Consumul specific  mediu zilnic a  unui locuitor  a constituit în anii 2002-2003 – 
115 – 125 l/om 
 
 Consumul de  apă calculat a microraionului când  consumul specific este de 160 
l/24 ore la  o persoană  (conform  SNiP 2.04.02-84) a constituit 424 m3/24 de ore. 
 
 Coeficientul de neuniformitate orar este egal  К  or.max. = 2,07;  Кor.min. = 0,06. 
 

Debitul orar maxim va constitui – 40,2 m3/oră.   Minim  – 1,1 m3/oră. 
 
 Înălţimea de pompare necesară variază în timpul de 24 de ore de la  13 până la 
19 m. 
 
 Se propune instalaţia de pompare  cu convertizor de frecvenţă  a firmei  
“WILO” COR-2 MVI 1603-6/CR, din două pompe  (pompa N2 este conectată în 
orele consumului maxim ). 
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Efectul economic primit în cazul înlocuirii  pompei  
 

Înlocuire a pompelor existente cu instalaţie de pompare a firmei “WILO” 
permite întreţinerea a unii înălţimi  de pompare necesare în reţea în timpul de 24 de ore 
a consumului de apă, ce reduce numărul avariilor în reţea, pierderi în reţea şi în clădiri 
şi reduce consumul specific al energiei electrice (tabelă 7). 
 

Tabelă 7  
 

Staţia de 
pompare 

Cheltuieli specifice a energiei 1 m3 
de apă consumată 

(kW oră/m3) 
Reducerea consumului 

energiei electrice 
(%) Pompă prezentă 

Pompă 
nouă 

 

Conev-24 

 

0,327 

 

0,086 

 

68 – 80 

 

Bulgară-118 

 

0,37 

 

0,084 

 

70 - 77 
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4. Proiectul contractului cu întreprindere “Apă-Canal” Bălţi şi scrisoare de 
garanţie de la Primăria mun. Bălţi 
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5. Proiectul contractului cu întreprindere “Apă-Canal” Ungheni şi scrisoare 
de garanţie de la Primăria or.Ungheni 

. 
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Anexa №1 
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Anexa №2 
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Anexa №3 
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Anexa №4 
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Anexa №5 
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Anexa №6 

Datele paşaport a instalaţiilor de pompare. 
 

Wilo-Comfort CO-MVI/CR и COR-MVI/CR 
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Wilo-Comfort COR-2 MVI 1603-6/ CR 
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Wilo-Comfort COR-2 MVI 1604-6/ CR 
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